爱加餐项目 2021 年度总结



中国扶贫基金会 2022年1月

一、项目概述

随着我国经济的快速发展,人民生活水平不断提高,我国儿童营养健康状况有了很大的改善,但膳食结构仍存在不合理的情况,营养不足依然存在,微量营养素缺乏仍较为普遍。

中国扶贫基金会于 2008 年启动爱加餐项目,旨在通过营养加餐、爱心厨房和营养宣教等方式,有效改善欠发达地区儿童的营养状况。截至 2021 年底,项目累计惠及四川、云南等 18 省(自治区、直辖市)74 市(州)141 个县(区),为儿童提供7271 万份营养加餐,并为30741所学校配备爱心厨房设备,累计受益约151.5 万人次。

二、项目实施情况

1、受益情况

2021年,爱加餐项目投入款物 5513.0万元。爱加餐项目惠及云南、贵州等 11 省 28 市 41 县,为儿童提供约 960 万份营养加餐,并为 386 所学校配备爱心厨房设备,累计受益 18.1万人次。

为巩固脱贫攻坚的成果,爱加餐项目继续深入欠发达地区,向是国家乡村振兴重点帮扶县倾斜。2021年,项目惠及云南会泽、宣威、昭阳、镇雄、澜沧、红河、广南县,贵州威宁、沿河、从江、三都县,宁夏西吉县,广西凌云县4省13县。

2、项目运行情况

1) 项目优化升级,提升发展空间

本年度,通过政策梳理、行业分析、专家研讨会、实地调研、问卷

¹历年累计项目收入与支出含新冠、水灾等项目的爱心厨房; 当年项目收入与支出不含新冠、水灾等项目的爱心厨房。

调研、专家论证等系列工作,对爱加餐项目内容和模式进行了优化升级,同时征求跨部门意见,并报秘书处审议,确定将爱加餐项目扩大受益范围至幼儿园和中学,并将营养教育活动作为项目亮点。爱加餐项目将从改善营养不良问题,到全面提升营养健康水平,努力缩小地区间的儿童营养健康水平差距。



2)继续加强项目管理,保障项目品质

▶ 实地监测项目,严格把关质量

2021年,项目工作人员及供应商等对河北、宁夏、河南、贵州、江西、湖南等 10 省 23 县的项目学校进行项目考察与监测。

▶ 开展营养培训,提升健康意识

4月7日-8日,2021年"百事营养行动知识宣教"在云南省昭通市昭阳区开展,此次宣教围绕《学生合理膳食》进行,为当地老师、餐饮人员、学生带来了丰富的营养知识。针对农村地区儿童营养状况,结合当地饮食习惯、条件和特点,强调了如何"合理膳食"、"健康饮食"。百事营养行动项目受益学校老师及学生共计600人参加。



▶ 开展管理培训,保证项目执行

12月3日,爱加餐项目-营养加餐管理培训在线上顺利开展。云南、贵州、新疆、广西省4省8县的受益学校老师代表参加培训。此次培训,从牛奶、鸡蛋的存储、发放、食用以及项目宣传、反馈等方面进行讲解,解答老师们的疑问,为项目实施打下基础。

- 4) 项目招标公示, 打造公信力
- > 召开项目供应商约谈会

8月3日,2021年爱加餐项目-爱心厨房、营养加餐供应商约谈会在京召开。7家供应商代表就2020年项目执行情况、2021年计划等进行了汇报,并承诺将继续按照2020年中标价格继续合作、提供售后服务。



▶ 按时进行项目披露,确保项目透明度

- 1) 按时完成项目在基金会官网的季度公示:
- 2) 按时完成项目在慈善中国平台的季度公示;
- 3)按时完成项目在支付宝、腾讯、全民公益等平台的进展。

▶ 开展项目审计工作

委托第三方会计师事务所对 2019-2020 年度"捐一元"项目收入、 执行进展以及项目资金往来等进行专项审计。对 2020 年度爱加餐项目 接受、使用社会捐助款的收支进行审计。

三、项目主要筹款活动

1、收入情况

2021年, 爱加餐项目筹集款物 6280.36万元。

2、筹款活动

1) 你沃一起,为爱加餐"项目捐赠仪式

2021年6月24日,中国扶贫基金会与沃尔玛携手主办的2021年项目捐赠仪式在湖南省安化县文溪完小举行。沃尔玛公司向中国扶贫基金会捐赠100万元用于"你沃一起,为爱加餐"项目,助力乡村地区儿童

营养改善。



2) 开展 2021"捐一元•献爱心•送营养"筹款活动

8月7日,我会与百胜中国携手开展的捐一元全国筹款活动第十四年正式启动。活动继续通过百胜中国全面动员全国餐厅资源,并重点通过百胜 CEO、多位高管与全国各市场,发挥资源优势拉动线上筹款,丰富创新公益网店、爱心套餐、公益伙伴等筹款方式,此外,今年活动还邀请到了秦岚、吴昕、范世錡、韩栋四位艺人为捐一元发声。通过新潮电梯屏、海信电视开机广告、媒体报道等方式,打造影响力。2021 捐一元项目共筹集资金约1200万元。



3) 桂格"这一碗,格外有爱"公益活动

2021 年 9 月,桂格与腾讯公益平台携手中国扶贫基金特别发起了"这一碗,格外有爱"公益行动,旨在唤起消费者对欠发达地区儿童营养问题的关注。在本次公益行动中,桂格品牌共向云南山区儿童捐赠111,157 份桂格燕麦产品。活动引起了社会广泛的参与,与消费者互动数量超过 400 万次,曝光达到近 2 亿次。我会秦伟副秘书长代表我会接受捐赠。



4) 99 公益日活动

4月19日-4月25日,爱加餐项目云南省广南县、河南省太康县、新疆麦盖提县等8个项目县通过坚持一周朋友圈打卡,为爱加餐月捐代言,活动期间共动员154名月捐人加入,壮大项目月捐队伍。

2021 年 99 公益日活动期间,爱加餐项目动员受益县、项目供应商等相关方,共同参与腾讯公益 9 月 5 日"共同富裕"专场活动及 99 公益日筹款活动,通过发起一起捐、小红花助力配捐等方式参与筹款,并积极宣传项目,号召更多人参与。活动累计筹款超过 200 万元(含捐一元

项目)。

通过沃尔玛、永辉、百事等企业优势资源展示、腾讯广告投放等方式,获得超过800万人次的项目曝光,为项目带来筹款转化及积极有效的传播。











5) 百事营养行动第二期项目捐赠仪式

2021年12月9日,百事公司大中华区启动"百事营养行动"第二期项目,宣布再次向中国扶贫基金会捐资100万美元,继续支持改善欠发达地区儿童营养问题。中国扶贫基金会理事长郑文凯、百事公司集团事务副总裁张咏清和中国扶贫基金会副秘书长秦伟参加捐赠仪式。



四、品牌传播活动

- 1、积极配合腾讯、抖音等平台开展活动
- 1) 字节跳动平台"公益项目代言人"活动

2021年,中国扶贫基金会联合字节跳动公益与爱加餐项目县共同孵化"公益项目代言人",挖掘、培养本地能人贤士,将他们打造成短视

频达人,通过公益项目代言人的影响力带动更多公众参与慈善事业,获 得更多社会捐助,助力项目在当地更好地发展。





2) 爱加餐项目公益直播首秀

12月14日,爱加餐项目在抖音 APP 进行 首场公益直播,项目人员通过与受益学校连 线、现场答疑、营养知识比拼等方式和爱心网 友互动,同时引导公众在字节跳动公益平台进 行献爱心,助力更多乡村儿童营养改善。



- 2、结合节点性活动持续发声
- ▶ 520 全国学生营养日活动

2021 年 520 全国学生营养日活动通过话题 #520 晒出爱的味道#, 动员项目区抖音创作者带话题参与互动,邀请明星在微博平台为爱发声,联动企业及合作伙伴发起联合倡议,呼吁关注乡村儿童营养改善。同时通过刊登户外广告,增加曝光,活动累计曝光量超过1亿。



▶ 1120 世界儿童日活动

在11月20日世界儿童日当天,百胜中国、腾讯基金会与我会合作的"创意品牌+计划"捐一元项目公益广告片在朋友圈开始投放。该片讲述了项目14年来,不断将爱心带进大山,将希望带出大山的故事,感恩爱心人士的参与,也呼吁公众持续关注欠发达地区儿童营养状况!



3、借助外部传播资源,增加项目曝光

2021年3月,《善•行天下》栏目在海南卫视播出《为爱加餐》专题节目,讲述百事营养行动为山区孩子成长路上带来的善的改变。

